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J.G.Woititzová je zakladatelkou a prezidentkou Institutu pro poradenství a školení West Caldewellu v New Jersey, který se specializuje na práci s dysfunkčními rodinami a jednotlivci. Po více než deseti letech práce s nimi nabízí svým čtenářům ověřená doporučení a náměty jak se uzdravit (viz zadní deska knihy).


Publikace na téma „alkoholismus“ jsou vesměs zaměřeny na problémy alkoholika, případně na jeho léčebné metody. Autorka a její děti však byly nedobrovolnými účastníky projevů alkoholismu manžela a otce. Jak sama uvádí, že pozornost i potřebu pomoci vyvolává ve společnosti sám alkoholik, nikoliv však „partner, krčící se někde v koutě“. Ve svém průzkumu se zaměřila právě na ty, kteří nesou důsledky alkoholismu svých bližních, aniž by se sami jakkoli provinili. U dospělých členů domácnosti jsou to traumata a stálé napětí při očekávání věcí příštích, které se promítají v jejich zdravotním stavu a v celkovém jednání neméně negativně než jednání alkoholika samotného. Jednají nepravdivě, omlouvají co by měli odsoudit a žádají pro alkoholika shovívavost. Tento obrovský tlak pochopitelně nejvíc působí na ty, kteří nemají právo ani utéct ani rezolutně zakročit, na ty nejslabší, na děti. Přizpůsobováním se dané situaci vytvářejí si děti obranné mechanismy a vzorce chování, které si osvojují na celý život. 


Autorka ve své praxi zkoumala u dospělých dětí alkoholiků zejména jejich postoje k sobě i okolí. Nejtypičtějším znakem se jevilo nízké sebehodnocení, z čehož vyplývá řada dalších problémů v chování těchto lidí. Např.: nevědí, jaké chování je normální, jak řešit konfliktní situace; lžou, aniž by měli důvod, mají problémy bavit se, navazovat důvěrnější vztahy, reagují nepřiměřeně na změny, jsou impulsivní; jsou buď mimořádně zodpovědní nebo mimořádně nezodpovědní; potřebují neustálé ujišťování a pochvalu; projevuje se u nich nesoustředěnost a mají těžkosti při dotahování úkolů do konce. Výzkumná práce však postupně prokázala, že dané jevy se netýkají jen dětí alkoholiků, ale že se vyskytují u všech dospělých dětí z dysfunkčních rodin celého zkoumaného vzorku. 


V prvých dvou kapitolách se autorka zabývá tím, z čeho problémy mohly nastat, klade otázky: „Jak jste se cítili doma, ve škole, mezi přáteli? Jak se cítíte teď?“ Dochází k již výše uvedeným zjištěním. 


V druhé části knihy se Woititzová zaměřuje na sebeuvědomění si problémů u zúčastněných a postupné změny postojů sama k sobě a tím vlastní uzdravování. Jednu kapitolu věnuje i chování se dětí z nefunkčních rodin jakožto rodičů k vlastním dětem. 


Pro učitele spatřuji nesmírnou přínosnost této knihy, neboť vychovateli odhaluje často tak diskutovanou a nevysvětlitelnou problematiku chování a jednání děti, zmítajících se mezi úspěšností a lajdáctvím, mezi poctivostí a podvůdky, mezi nadšením a liknavostí; hledajících tam, kde ostatním je jasno; překračujících běžně stanovenou mravní normu a jindy hlubokou citlivost pro spravedlnost a pravdivost. Málokdo z vychovatelů si však uvědomí, že příčina např. nesoustředěnosti může být v tom, že dítě nemělo možnost se zahloubat ani do hry, ani žádnou činnost v klidu dokončit, takže k výcviku těchto dovedností dojít víceméně nemohlo. Jak mělo získat úctu k autoritě, když doma nesvéprávná, sebeponižující, potácející se troska vzbuzovala v konečné fázi spíše pohrdání?

To však neznamená, že by toto dítě mělo svůj „vzor“ celý život kopírovat, ani se za svého tyrana celému světu mstít. Je třeba se sebou něco dělat, radí autorka. 


Kniha by neměla být chápána jako návod jak zacházet s dětmi z dysfunkčních rodin, ale spíše jako podnět k zamyšlení i rozšíření uvedených charakteristik, neboť ani autorka je nepovažuje za vyčerpávající. Autorčiny zkušenosti by měly být pojaty spíše jako metodologický návod jak analyzovat určité jevy v chování dětí i dospělých a zejména jak pomáhat tyto jevy postupně a trpělivě měnit. 


Popis této záslužné výzkumné činnosti na mne zapůsobil jako pootevření třinácté komnaty pro všechny, kteří chtějí pomáhat svým bližním ke zdravému životu a proto tuto knihu doporučuji i vám, vážení kolegové a přátelé.  
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