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myšlenky k referátu na konferenci „Výchovu rozumem...“
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Universalita

Člověk se zažije jako obyvatel fyzického těla. O tělo je nutno se starat. Potřebuje podmínky pro svou existenci. Tělo podléhá tak jako všechny minerální látky zákonům fyziky a chemie. Těmto zákonů podléhá každé fyzické tělo, každá živá tkáň a každá duše. V poznávání zákonitostí si uvědomuje člověk jejich všeobecnou platnost. Uvědomuje si ne jen universalitu zákonitosti těla života a pocitovosti, ale i zákonitosti panující v myšlení samém.

Máme-li kognitivní předpoklady, jsme všichni schopni pojmout myšlenku Pythagorova zákona. Pojmy nelze, hledáme-li pravdivé výpovědi o světě, spojovat nahodile. Pojmová spojení, nemají-li být fantastická, vytváří člověk podle logických zákonů. I v myšlení panuje universalita, universalita pravdivosti. Člověk se tedy podílí na universalitě těla, duše a ducha. Pokud by toto byl celý člověk, byl by plně určenou (determinovanou) bytostí. Jeho osud by byl určen. Byl by projevem svých přirozených vloh, výchovy a z venku přicházejících životních podmínek. Neměl by možnosti vlastního individuelního vývoje. V tomto smyslu jsme byli pravděpodobně ve škole vychováni. Ideologie, připouštějící působení výlučně mrtvých sil fyziky a chemie, vidí v člověku universální, což v tomto případě znamená stádovou, bytost. Kdyby materialistický světový názor byl důsledný, nemohl by vytvořit pojem viny. Podle jeho názoru je přečin člověka výsledek jeho zděděných vlastností, jeho výchovy a konečně i vnějších okolností. Životní pouť jednotlivce i celé společnosti podle tohoto názoru – který je nám dost blízký – je, pokud bychom znali všechny okolnosti jednoho okamžiku, určitelný i do budoucnosti. Maturana a Falera, představitelé takovéhoto moderního nazírání na svět, píší:

„Evoluce je přirozený posun, výsledek udržování vlastní hybnosti a přizpůsobení... Nemusíme předpokládat ani žádnou vůdčí sílu, abychom mohli vysvětlit směřování variací v rámci nějaké rodové linie. A nakonec tomu není ani tak, že v průběhu evoluce je optimalizována nějaká zvláštní živočišná kvalita. Evoluce se spíše podobá potulnému umělci, který si vykračuje světem, a zde zvedne kus motouzu, tu plechovku, tam kousek dřeva. A pak to sestaví dohromady tak, jak to dovoluje jejich struktura a jiné okolnosti, aniž by to mělo jiný důvod, než že to tak sestavit může. A tak během jeho putování vznikají ty nejkomplikovanější formy z harmonicky propojených částí, formy, které nejsou udělány podle žádného návrhu, nýbrž které povstaly přirozeným posunem. Přesně tak jsme vznikli my všichni, aniž bychom odpovídali jinému zákonu, než zákonu zachování identity a schopnosti rozmnožování. Právě to nás v podstatě spojuje se všemi věcmi, s květem růže, s rakem i s manažerem ze Santiaga de Chile.“ (Humberto Maturana, Franciso Valera: Der Baum der Erkenntnis (Strom poznání.), 1987, nakl. Scherz Verlag, str. 28)

Podle autorů předchozích slov tedy neexistuje žádná zvláštní kvalita hodnoty. Svět se posouvá, neexistuje žádný vývoj, neboť neexistuje žádná idea a žádný plán. Svět přechází z jednoho stavu do jiného. Neexistuje ani žádná náhoda, neboť každý stav je určen stavem předchozím. Existuje pouze průběh, podobný chemické reakci, který je zákonitě určen. K zákonům se počítá rovněž zachování identity a rozmnožování.

A přesto barvitost a fascinace života spočívá právě v událostech, které se vynořují ve své nevypočítatelnosti. Proč sledujeme rádi divadelní hry, proč čteme rádi romány? Ukazují totiž běh života v jeho nepředvídatelnosti. Jak by to bylo nudné, věděl-li by divák anebo čtenář, jak děj dopadne! Do života zasahují  impulsy, které se nedají jako zákon předvídat. Za bolestnými i šťastnými prožitky tušíme ale zásahy vyšší ideje nebo moudrého režiséra. 

Vezmeme známý příklad: Chodec je zasažen uvolněnou taškou ze střechy. Pospíchal, aby vyřídil své drobné povinnosti. Nyní leží v nemocnici. Na své drobné úkoly již nemyslí. Více ho zajímá, bude-li schopen po uzdravení vykonávat to či ono. Přemýšlí, jak se jeho život v budoucnosti asi bude odvíjet. Změnila se mu priorita věcí. Nabízejí se dvě možnosti v posuzování jeho situace. Materialistický pohled nabízí následující hypothesu: Současnost (synchronicita) dvou událostí, tedy v našem případě objevení se chodce pod střechou právě v okamžiku uvolnění a následného pádu tašky, jsou čistě náhodné. Zranění chodce je náhodné a pro jeho další život bez hlubšího smyslu. Budiž zde zmíněno něco velice zajímavého. Pokud posuzujeme život druhého člověka, usuzujeme, i když jsme děti materialismu, většinou jinak. Neštěstí druhého chápeme často jako spravedlivý zásah, sloužící k převychování a nebo potrestání. Věc je jiná, když jsme tím chodcem my sami! Potom mluvíme o surovosti osudu, smůle a nespravedlnosti!

Individualita

Je ještě ale úplně jiná možnost pohledu na nešťastného chodce. Nepanuje přeci jenom nějaká souvislost mezi ním a taškou? Mechanistickým pojetím života se taková otázka jeví absurdní. Co když ale panuje souvislost mezi letící taškou a mezi podvědomým procesem chůze, vedoucí člověka právě na toto místo a právě v tomto okamžiku! Nebylo by čistě hypoteticky možné myslet, že podvědomí předvídá událost a řídí kroky ve správný čas na správné místo? Spadnutí tašky je mechanická záležitost. A právě věda, zabývající se mechanickými procesy učí, že náhoda neexistuje, podle ní má každý jev svou příčinu. Co když žije v našem člověku, honícím se za vnějšnostmi, ještě druhý, moudřejší člověk. Ten, protože má větší vědomí než ten obyčejný člověk, zasahuje do podvědomí a impulsuje, když je to potřeba, osud? Není důležité, jak jej nazýváme. Říkejme mu třeba individualita. Není také nutné se přít, existuje-li či nikoli. Pokud jej ve vlastním životě hledáme a objevíme, pokud se jeho působení stane zážitkem, nepotřebujeme jiné důkazy. Zážitek je nejvyšší důkaz. Nebo jaký jiný by byl možný?

V projevech individuality, v nevypočítatelném a moudrém, opouští člověk pole nutnosti a universality. Spojuje se se svým vlastním zřídlem. Zde se neptá, co má se všemi společného. Zde se zajímá o existenci a působení své vlastní individuality. Ta jedná vždy individuelně, nikdy davově. Individualita se neptá, co dělají druzí, nenapodobuje. Ani se neptá, co od ní druzí očekávají. Čerpá vždy sama ze sebe. Její činy pomáhají druhým nejlépe. To nejlepší, co člověk může dát druhým, je čin vyvěrající ze zřídla vlastní individuality. Dělá-li člověk to, co od něho očekávají druzí, neposkytuje jim dobrou službu. 

Je-li dána příležitost k uplatnění vlastní individuality v životě, začíná člověk rozvíjet a chápat svou dvojí úroveň. Následovně se zahloubáme do podstaty universality v člověku, to jest do konstituce jeho těla, jeho životních a duševních sil a do jeho individuality, projevující se v jeho duchovní složce.  
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