Inspirace z konference „Duše ve výchově a duch ve vzdělávání“ 
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Co je Findhornská nadace

Bezprostřední inspirací pro podzimní setkání pořádané v r. 2003 občanským sdružením Zdravý životní styl byla mezinárodní konference, která se konala v r. 2000 ve Skotsku poblíž města Inverness ve Findhornské nadaci (dále FN), a to pod názvem „Duše ve výchově a duch ve vzdělávání“. Nebyla to událost nahodilá, neboť patřila k dvakrát do roka pořádaným konferencím, které jsou součástí vzdělávacích programů FN. V jejich rámci se zde ročně vzdělává kolem čtyř tisíc lidí z celého světa. Proto se v charakteristice nadace zdůrazňuje právě její vzdělávací funkce, a to vedle náplně pracovní, ekologické a duchovní. FN je společenstvím otevřeným pro zájemce o sebevýchovu, o proměňování životního stylu a harmonického a spravedlivého uspořádání společnosti a neméně o ochranu životního prostředí založené na úsilí o trvale udržitelný život na planetě Zemi.

Jak vzniklo toto úspěšně fungující a dodnes prosperující společenství? Bylo to v r. 1962, kdy  do severního Skotska k přímořské vesničce Findhorn přijel karavan se třemi, tehdy nezaměstnanými osobami, Eileen Caddyovou a jejím manželem Petrem, Dorothy McLeanovou a se třemi dětmi. Usadili se zde s úmyslem pokusit se zúrodnit písčinou půdu, aby si zajistili obživu. Postupně se jim to zázračným způsobem dařilo, neboť sem očividně nepřišli náhodou. Vedeni hlubokou důvěrou v možnost změny člověka i společnosti za podpory  elementárních i andělských duchovních sil přistupovali k půdě i přírodě s velkou úctou, pílí, trpělivostí, láskou a tvořivostí a takto postupně dosahovali neobyčejných výsledků. Pozorný a láskyplný vztah člověka k přírodě vždy vytváří podmínky pro zemské i vesmírné utvářivé síly, aby mohly životu na Zemi pomáhat se rozvíjet a člověku pak dávat své dary. A tak tomu bylo i zde, neboť zatímco Dorothy sedávala u sazenic zeleniny a ve ztišení komunikovala s neviditelnými duchovními bytůstkami, dévy, naslouchala Eileen svému tichému hlásku z nitra, ve skutečnosti Kristu a získávala podněty pro budování nového společenství. Ty potom  realizoval Petr, který jako muž činu byl hlavním organizátorem budování nového domova. Takto byly položeny základy dnešní FN.

Díky zprávám o zázračné findhornské zahradě, kde se rodila neobvykle velká zelenina, sem přicházeli další, zvláště mladí lidé. I nově příchozí byli většinou naplnění vírou, že existuje Boží plán rozvoje světa, který mohou pomoci právě zde realizovat. Dodnes je zde heslem myšlenka: „Mysli globálně, jednej lokálně“. O rozšíření pověsti o zázracích z Findhornu se přičinil americký žurnalista Paul Hawken svým esejem „The Magic of Findhorn“. Findhornské .společenství se postupně rozrůstalo a přes organizační mezistupeň ve formě komunity se změnilo v nadaci až po dnešní,  volně strukturovanou  asociaci.

Stálí členové FN, kterých je dnes kolem tří set a dočasní hosté, jichž bývá ročně asi čtyři tisíce, bydlí ve dvou lokalitách. Většina v části zvané Park, a to vesměs v karavanech, případně v nově budovaných dřevěných bungalovech, část obyvatel a zvláště hosté sídlí v prostorách bývalého hotelu Cluny Hill, který je vzdálen několik kilometrů. Pravidelné spojení  zajišťuje vlastní autobusová doprava. Všechny činnosti se realizují ve speciálních odděleních, v tzv. departments. Ty se zabývají např. stavebnictvím, biodynamickým zahradnictvím, vzděláváním, uměleckou tvorbou, moderním způsobem nahrávání, údržbářstvím, vařením, prodejem uměleckých výtvorů v obchodě Phoenix, vydáváním a tiskem knih ve Findhorn Press apod. Ve všech těchto činnostech se Findhornští snaží  využívat a vyvíjet efektivní technologické ekologicky nezávadné postupy. Nejsou tedy žádnými snílky, kteří jenom meditují, naopak jsou spojeni pevně s reálným světem, zvláště s přírodou, ale samozřejmě i s anděly, o nichž jsou přesvědčeni, že jsou pomocníky a ochránci všeho, co se ve společenství koná. Práce je zde velmi ceněna, říká se o ní, že je to láska vyjadřovaná v činech. Každý ze stálých členů se podílí na nějaké činnosti, aby osobně   přispíval ku prospěchu celku. Žijí zde jak rodiny s dětmi, kterým se věnuje velká pozornost, tak lidé různého věku, včetně starších osob.   

Dokladem účelného využívání moderních technologií jsou např. větrné generátory, recyklace odpadu,  nové formy architektury i stavebnictví a především tvorba řady inovačních projektů. Patří k nim zejména projekty pro výstavbu ekovesničky a rovněž vzdělávací programy. V jejich rámci byla zde již před léty otevřena první waldorfská škola se školkou (Steiner Schools), nyní  se rozvíjí program pro otevřený vzdělávací systém k podpoře osobnostního a duchovního rozvoje a v rámci FF (FN)  College se zde vzdělávají tisíce lidí ze všech konců světa. (Zájemcům z málo vyvinutých zemí a též z tzv. východních krajin bývá poskytována finanční podpora.) Též byla založena tzv. Duchovní univerzita, s níž spolupracuje asi 34 obdobně zaměřených organizací.

Protože je společenství rozděleno do mnoha různých skupin, neexistuje nějaký pravidelný režim, pouze dvakrát denně má každý možnost se zúčastnit ve třech různých  sanctuaries společných tichých meditací nebo ranního zpívání a třikrát denně se setkávat při jídle. Strava je velmi bohatá a chutná, samozřejmě bezmasá a většinou se podává formou švédských stolů. Zde si přijdou  na své jak vegetariáni tak  i gurmáni. Jednou týdně je možné též pozřít rybu a zapít jídlo vínem, což patří k pravidelným týdenním slavnostním večeřím. Všechno jídlo si  připravují členové společenství sami, střídají se ve službách v kuchyni, u mytí nádobí i při úklidu. Pokud jde o slavnosti a společné hry spolu s dětmi, věnuje se jim značná pozornost.  

Někteří obyvatelé si přivydělávají různými kursy a službami - masážemi, aromaterapí, léčitelstvím, ručními pracemi apod. Existuje také volná forma vztahu s nadací a v tomto případě lidé dojíždějí za prací do blízkého městečka Forres.  

Dodnes v lokalitě Parku žije spoluzakladatelka FN Eileen Caddyová. Tato neobyčejná   vzácná  bytost  pořádávala ještě v nedávné minulosti četné dílny nebo semináře, dokonce i v cizině. Sepsala a vydala celou řadu knih a statí. Ovšem nyní, kdy dosáhla již 86 let (narozená 1917) přichází pouze dvakrát denně do svatyně ke společným meditacím a občas zve hosty k rozpravám  do svého útulného dřevěného domku. Je však stále dobré mysli a proto ještě i nedávno zastávala  v širší skupině managementu FN úlohu duchovní rádkyně. Její sdělení jsou dodnes hlavní duchovní inspirací a zdrojem síly celého společenství. Eileen je matkou osmi dětí ze dvou manželství. Po setkání se všemi u příležitosti svých 85. narozenin řekla, že je šťastná, že  Bůh vyslyšel její prosby, aby jí bylo aspoň jednou v životě dopřáno vidět všechny své děti pohromadě. O naplněném, ale též pohnutém životě této statečné ženy je možné se dočíst v přeložené a nakladatelstvím Alman vydané knížky „Božsky prostá, božsky lidská. Oslava života a díla Eileen Caddy“. (Pokud jde o další dva spoluzakladatele - Petr zemřel, ale Dorotka občas FN navštěvuje a ještě vede i semináře.)

O  Findhornské komunitě se často mluví ve vztahu k hnutí New Age. V duchu této tzv. nové spirituality koncipoval v minulosti své myšlenky především dlouholetý člen společenství, vzdělaný David Spangler. Na hnutí New Age dodnes existují rozporuplné názory. Jedny oceňují snahu podnítit materialismem poznamenané lidi západního světa ke změně myšlení, hodnot a vztahu k duchovnu, byť způsobem někdy z hlubšího spirituálního pohledu i sporným. Jiní tvrdí, že vlastně nejde o žádné jednotné hnutí, ale o roztříštěné proudy nejrůznějších, většinou z východní spirituality převzatých způsobů duchovní cesty. Tak lze říci, že pod pojmem New Age se jako pod velkým deštníkem skrývají nejrozmanitější  pokusy o cestu seberozvoje. Určitou vazbu na New Age bylo možno ještě v nedávné době pozorovat u některých členů komunity právě v metodách sebepoznání uznávajících duchovní složku člověka. Nicméně již delší dobu se FN jako celek od bezbřehého proudu New Age otevřeně  distancuje. Zřetelně se projevuje takové myšlenkové směřování, které vytváří podmínky pro rozvoj svobodného, vědomého a odpovědného lidství v každém individuu. Dokonce se v jistém smyslu rýsují náznaky oceňování původního nadcírkevního křesťanství. To je možné vycítit mimo jiné při každodenním ranním zpívání křesťanských písní převzatých z ekumenické komunity Taizé ve Francii. K přijetí a uznání významu kosmického Krista nemálo přispívá  dílo Eileen Caddyové. Např. v knížce Vlny ducha (v překladu Miluše Kubíčkové a její vnučky Ludmily Staňkové) je zařazena samostatná kapitola s názvem „Kristus“. Podobně je tomu i v jejich dalších  publikacích.

Pokud jde o ostatní spisy Eileen Caddyové, řada z nich již byla přeložena do češtiny, např. Živoucí slova v překladu Jiřího Mazánka, Spiritualita Findhornu v překladu Růženy Pokorné, dále velmi u nás rozšířená a oblíbená knížka denních meditací Otevírání dveří do nitra atd. Originál této nádherné knížky mi při první návštěvě FN v r. 1989 věnovala sama autorka. Později jsme ji s Marií Kubešovou přeložily a nyní jsme připravily překlad knížky Bůh ke mně hovořil. Podrobně o mém setkání s Eileen Caddyovou jsem psala v závěru knížky Otevírání dveří do nitra.

Osobní dojmy z Findhornské nadace

Zdrojem mých informací o FN byla knížka Paula Hawkina, kterou jsem v samizdatovém  překladu  získala  prostřednictvím  akademické malířky Dany Puchnarové. Esej mě natolik zaujala, neboť odpovídala mým představám o úkolech lidstva pro budoucnost, že jsem se rozhodla do Findhornu napsat. K mé velké radosti jsem dostala  pozvání i s nabídkou stipendia zúčastnit na jaře r. 1989 dvou pobytů ve FN.

První pobyt tam daleko v severním Skotsku mě přímo okouzlil. Po návratu domů prý mě lidé  téměř  nepoznávali, jak o tom napsal v časopisu Dotek Jiří Mazánek: „Vím, že jsi ve Findhornu byla ještě za socialistického režimu. Tenkrát jsi o tom povídala na semináři jógínů někde v Mělníce. Já jsem z toho byl tak dojatý, že mi tekly slzy, protože jsi přijela a opravdu z tebe tryskala láska. Promlouvala jsi k lidem, kteří snad všechno měli jen vyčtené z knih a neuměli se otevřít srdci, protože se spíše zabývali tím, jestli nějaký cvik posiluje zdraví, nebo je po něm ohebnější páteř. Ty jsi vlastně díky zážitkům v tomto společenství pokročila na své cestě, pochopila jsi, že k proměně sebe sama nestačí jenom změna výživy, ale proměna celé bytosti, zjemnění duše a zmoudření ducha. Začala jsi více naslouchat svému srdci.“

I já jsem si uvědomovala vlastní proměnu, otevření se něčemu, co v běžném životě má člověk někde v sobě zasunuto, takové jasnější vidění světa, člověka  a hlubší prožívání života. Jela jsem tam naplněná touhou získat inspirace pro mou práci pro lidi v rodícím se společenství podobně laděných lidí u nás. A to se splnilo.

Jako všichni, kdo přicházejí do FN poprvé, i já jsem prošla tzv. experimentálním týdnem. Bohatý a zároveň náročný program uvádí účastníky do komunitního způsobu života, aby osobní tužby byly v souladu s potřebami společenství. Zároveň bylo každému umožněno lépe porozumět sobě samému, zamyslet se nad osobním úkolem v životě a zároveň prohloubit svůj vztah k celku. Findhornské prostředí člověka nehýčká, naopak se po každém žádá, aby na sobě pracoval a zbavil se sobectví. To nebývá vždy příjemné a snadné. Výhodou je, že lidé jsou zde k sobě pravdiví a upřímní. V průběhu tohoto vstupního týdne je třeba se naučit, jak  žít ve společenství, aby jeden druhému dokázal pomoci nést břemeno života. Velkou posilou pro tento náročný vnitřní přerod nám dávaly každodenní dobrovolné meditace, ke kterým jsme se mohli scházet ve třech důstojně upravených prostorách, v tzv. sanctuaries (svatyních). Každé setkání bylo uvedeno přečtením nějakých duchovních textů, většinou z díla  Eileen. Druhým zdrojem té zvláštní tvůrčí síly, která se v nás všech probouzela, byla  příroda, třetím pak život a práce ve skupinách. Pro findhornské společenství je dodnes charakteristické, že se všechno děje a tvoří ve skupinách, v nichž se každý  podílí na chodu celku. Tato forma účasti jednotlivce na společném úkolu je jakousi předzvěstí budoucí participační, účastenské demokracie. Další novinkou pro většinu z nás bylo, že jsme se před každou činností vždy ztišili a poděkovali za možnost účastnit se společné práce. Toto je vůbec obecná zásada ve FN, že každému rozhodování předchází společné ztišení, po němž se teprve zúčastnění společně radí. Když se v konsensu k něčemu doberou, je to pak pro všechny závazné. Jednotlivé malé skupiny jsou tak základem širšího rozhodování pro společný život celého společenství. Stálí členové, ale i každý host, který si zaplatí nějaký pobyt, zcela samozřejmě denně někde pracuje, to je obecná norma. V práci se všichni soustředí kolem tzv. fokalizátora, jehož úkolem je pomáhat zaměřit individuální energii na cíl společné činnosti. Věří se, že každá práce má svého ochranného anděla, kterého vždy žádají o pomoc a pak mu poděkují. Tento zvyk se ujal i u nás – zvolit si svého viditelného andílka v podobě kartičky, na níž je uvedena nějaká pozitivní myšlenka a obrázek, jak ji andílek uvádí v život. Kartičky bývají rozloženy uprostřed kruhu, aby si každý ve skupině mohl jednu z nich soustředěně zvolit. Pak se teprve začne pracovat a na závěr se opět děkuje, že všichni měli možnost tvořivě se podílet na společném díle. V lidech se tak upevňuje dvojí postoj,  že nejsou  na světě sami,  ale že též mají k němu odpovědnost. 

Za své první návštěvy v r. 1989 jsem se také zúčastnila mezinárodní konference Duchovní aspekty psychoterapie. Důraz byl kladen na nezbytnost pracovat na svém já, stavět most mezi nižším a vyšším já (Self). Takto pak je třeba pochopit, že pro současného člověka to nejdůležitější je usilovat stát se vědomou bytostí, nepodléhat ani pouze tlakům z nižšího nevědomí, ani vnějším manipulacím, ale otevírat se vlastní duchovní podstatě, vyššímu bytostnému já a pak jednat svobodně. Na konferenci byla i početná delegace ze Sovětského svazu, která přednesla pozoruhodné příspěvky k celostnímu, holistickému pojetí člověka s jeho duchovní podstatou. Lékař Igor Charkovskij doplnil svou přednášku filmem o porodech ve vodě umožňujících novorozenci nenásilný přechod z lůna matky do světa. 

Druhou návštěvu jsem podnikla v roce 1992 díky přítelkyni z FN Karin Wernerové. Ta u nás předtím uspořádala několik seminářů a potom jsme v jejím autě odjely do Skotska. Zde jsem díky přidělenému stipendiu opět mohla strávit tři inspirující týdny. Jeden  v přítomnosti Eileen v semináři Otevírání dveří do nitra. Společně s psychologem D. E. Plattsem jsme byli uvedeni do základů psychosyntézy, což je protiváha Freudovy psychoanalýzy. Toto odvětví psychologie pojímá člověka nejen jako bytost tělesně - duševní, ale je v něm respektována  i složka duchovní, jeho vyšší já. Právě tomuto vyššímu já jsme se učili otevírat. Hledali jsme v sobě ono moudré, krásné, nesmrtelné bytostné jádro, jenž nás spojuje s božstvím i s Bohem. Proto největším zážitkem pro mne byla práce ve skupinkách, kdy jsme měli vyjádřit, co pro nás znamená slovo Bůh. Nejdříve jsme svoje postoje vyjadřovali slovně, potom písemně, pak malováním a nakonec jsme každý sám za sebe promlouvali ke svému osobnímu Bohu. Tento úkon byl velmi intimní a silný a já jsem  pocítila potřebu mluvit svým rodným jazykem. Vzpomněla jsem si přitom na naši Boženku Cibulkovou, která vždy zdůrazňovala význam české řeči při obcování s Kristem.

Třetí týden po absolvování sedmi převážně pracovních dnů jsem prožila velkou inspiraci v kurzu Tancem ke svobodě (Dancing for Freedom). Tančili jsme především tzv. sakrální tance, k nimž patří i paneurytmie, kterou podle starých bulharských tradic ztvárnil duchovní mistr Petr Deunov. Paneurytmie se pak stala oblíbenou součástí pobytů, které v rámci sdružení Zdravý životní styl stále pořádáme v jižních Čechách. Též jsem se poprvé setkala s prvky  eurytmie, tj. s pohybovým uměním vytvořeným Rudolfem Steinerem.

I tento druhý pobyt ve Skotsku, tentokrát prožívaný v létě, byl velkým obdarováním. Tenkrát jsem netušila, že přece ještě jednou sem zavítám.

Duše ve výchově a duch ve vzdělávání

Po devíti letech jsem v říjnu 2000 znovu získala stipendium, protože jsem toužila zúčastnit se konference „Duše ve výchově a duch ve vzdělávání“, jejíž téma mně bylo velmi blízké. Aby se vyplatilo jet do takových dálav (cestovné jsem si platila sama), rozhodla jsem se požádat o podporu na čtrnáct dnů. Tak jsem se zúčastnila i kurzu „Smysl života“.Toto téma je oprávněně považováno pro dnešní lidi za velmi významné a proto se zařazuje po celý rok a je o ně projevován velký zájem.

Konference se zúčastnilo kolem tří set účastníků z celého světa. Všichni měli úzký vztah k výchově a vzdělávání, které je dnes v celém světě ohroženo vlivy konzumního a technokratického světa. Jak v zahajovacím projevu řekla Mary Hollander: „Findhornští se na tuto událost připravovali několik let, doslova se k ní promeditovávali“. Velkou předností konference bylo, že za lektory dokázali získat významné osobnosti různých oborů společenských i přírodních věd, především průkopníků celostního pohledu na člověka a svět tzv. nového paradigmatu. Přednášky zahájené společným ztišením a pak zpíváním a završené vždy živou diskusí se konaly dopoledne. Workshopy pro menší skupiny odpoledne a večer pak kulturní pořady. Celá konference byla rámována různými uměleckými vstupy, neboť je to právě umění, které by mělo prolínat veškeré vzdělávání, aby se tak vyvažoval současný  jednostranný důraz na intelekt. Přednášek bylo velké množství a všechny se snažily  upozornit na to, že dítě nemá pouze rozumovou složku, ale také citovou, myšlenkovou, volní a duchovní. Nabízely se náměty, jak účinněji oslovovat duši dítěte a zároveň jak by mohli učitelé tvořivěji využívat vlastních utvářivých sil, aby se nehroutili pod tíhou důsledků materialismem poznamenaného způsobu myšlení a žití vůbec. K dalším významným tématům patřila ekologická či  ekosofická výchova (ekosofie = moudrost o přírodě) a hledání způsobů, jak  řešit konflikty a předcházet násilí ve školách.

V této souvislosti všechny zaujala přednáška Lindy Lantiére s praktickými doklady o účinnosti projektů k řešení konfliktů ve školách. Sdělení uvedla reprodukovanou písní Louise Armstronga Jak krásný je to svět, během níž chodila mezi posluchači a ukazovala jim knihu s fotografiemi tváří šťastných dětí ze školy, kde vymizelo násilí. Chtěla tím naznačit, jak lze aktivně zapojit všechny složky člověka do vyučovaní, nejen rozum, ale především duši a tím i tvořivého ducha, zároveň také posilnit empatické cítění učitelů.

Vstupní požehnání pro konferenci vyslovila úvodem Dali Janki, zástupkyně hlavy duchovní university Brahma Kumaris a průkopkyně sjednocení zdravé citové, duchovní a sociální výchovy. Řekla, že pokud neznáme svou duši, není nám nic platné poznání vnějšího světa. Odhalovat poklady duše dětí, to je úkol učitele. Lidské já, duch člověka by měl být mistrem konání. A láska je mír, kde je láska je i porozumění.

Delegáty z celosvětové organizace byli I. A. Al-Bassam za UNESCO a Alfredo Steir-Younis za Spojené národy. Paní Al-Bassam informovala, že v současnosti je ve světě asi 60 milionů osob zaměstnaných ve školství. Naléhavým úkolem je poskytnout všestrannou pomoc učitelům. Podmínkou kvality výchovy je kvalita učitele. Výrazem ocenění role učitelů je rozhodnutí UNESCO vyhlásit 5. říjen za mezinárodní den učitelů. Bylo též vydáno doporučení k vytvoření podmínek pro to, aby se učitel mohl soustředit na své povolání a poslání. K dalším výzvám ve vztahu k dětem a výchově patří nalezení způsobů, jak odstranit chudobu, jak chránit ohrožené zdraví a výchovu neochuzovat o duševně duchovní rozvoj. Cílem vzdělávání by neměla být pouze služba ekonomickému růstu, ale rozvoj lidského potenciálu a ochrana přírody.

A. Steir-Younis v projevu přiléhavě nazvaném Paradigma naděje volal po výchově založené na myšlence posvátnosti života. Budoucí vzdělání by nemělo posilovat pouze schopnost říci Já vím, ale též dokázat promluvit slovy Já jsem. Vzpomněl na své dětství, kdy mu ve škole nikdo nic neřekl o něm samotném, nezeptal se na radosti nebo bolesti. A také my často nic nevíme o bolestech dětí ve světě. Dnes dosahuje počet lidstva 6 miliard, během 50 let číslo vzroste na dvojnásobek. Je otřesné zjištění, že 125 milionů dětí pracuje jako otroci v rámci tzv. „nového ekonomického růstu“, 35 tisíc dětí denně umírá na nemoci, které se již v normálních podmínkách dají léčit, a to proto, že nemají možnost zdravotní péče, 45 tisíc domácností si vedou děti samy, protože jejich rodiče zemřeli nebo zmizeli. Media a výrobci hraček učí děti praktikám, jak zabíjet. Tragickou morální situaci ve světě ilustroval řečník tím, že upozornil na skutečnost, že např. v USA se oplakává mrtvý 75 dní, zatímco když zároveň zemřou ve světě 3 miliony lidí, nikdo se o tom ani nedoví. Výchova v duchu přežilého materialistického paradigmatu tyto problémy nevyřeší! Nové paradigma by se nemělo týkat pouze vlastního národa, ale lidstva jako celku. Na závěr nabídl společnou meditaci těmito slovy: Otevři svoje srdce a pošli vlnu lásky všem dětem, které potkáš, ale i dětem vzdáleným. Tím posilníš spojení i s vlastní duší.

Indický profesor žijící na Západě Ravi Ravinandra pronesl výzvu, abychom vše, co děláme bylo spojenou se snahou spojit pravdu a lásku. Je nezbytné, aby lidé reorientovali svoje myšlení. Sami sobě jsme dáni jako surový materiál a našim úkolem je udělat z něj umělecké dílo. Ravi Ravinandra  je autorem knihy „Christ the Jogi. A Hindu Reflection of the Gospel of John“. Pochopil kosmický význam Krista Ježíše ve smyslu univerzálního ducha pravdy a lásky. Tento pohled na úlohu Krista ve vývoji Země a lidstva je bližší historickému původnímu křesťanství a též antroposofickému pojetí Rudolfa Steinera, nežli je tomu u většiny kristologů na Západě, podotýká Ravinandra.

Patrik Nash žil 12 let ve FN a naladěn zdejším tvůrčím duchem rozhodl se pomáhat ke zlepšení života učitelů ve Velké Britanii. Věděl, jak svízelná je jejich pracovní i životní situace, zvláště ve velkých průmyslových městech a na státních školách v chudých čtvrtích. Založil občanské sdružení Teachersline pro psychologickou intervenci a poradenskou i  ekonomickou pomoc. Iniciuje realizaci netradičního opatření, aby učitelům byla umožňována  placená dovolená k získání nových fyzických a duševních sil nezbytných pro změnu stylu života i práce, a to v regeneračních střediscích pro tzv. retreat (odchod do ústraní).

Vysokoškolský profesor Jack Miller vyzval k návratu duše, psyché do pedagogiky, psychologie i medicíny a proto vytvářet programy pro rozvíjení vnitřního života. Duši pokládá za oživující energii. Doporučuje přirozené formy k sycení duše: psát deníky, využívat živoucí síly slova, pěstovat kontemplativní poznávání, tj. meditaci a modlitbu, rovněž hudbu a zpěv, ale i jiné druhy umění, naslouchat přírodě a spojovat se s ní i se Zemí, pěstovat představivost, učit se uvolnit se a dbát na rytmus života i pohybů, do života vkládat rituály, odpoutávat se od spekulativního mrtvého myšlení a umět dělat i něco prostého, nikdy nezapomínat na humor a smích.

Lady Diana Whitmore, profesorka na londýnské universitě, pokračovatelka zakladatele psychosyntézy Roberto Assiagioliho. I ona volá po vrácení fenoménu duše do školy i vědy o výchově a seberozvoji. Podporuje myšlenku, jak se spřátelit i se svízelnými situacemi a tak využít tvůrčí sílu bolesti či pochybení. Velké osobnosti vždy dokázaly změnit to, co se jevilo jako smůla v příležitost k růstu. Výchovu i sebevýchovu je záhodno chápat jako duchovní cestu. Je přesvědčena, že to nejcennější, co si mohou navzájem dát žáci a učitelé, je uznání své duše i těch druhých. Duše mladých lidí nejednou prožívají velkou bolest, což pak vede k falešným kompenzacím jako jsou drogy, alkohol, cigarety apod. 
Učitel waldorfské školy Irska Pearse O´Shiel hovořil o životních fázích dítěte a mladého člověka. První sedmiletí je pro dítě příležitostí zakoušet svět bezprostředně, touží, aby byl hoden nápodoby. V druhém sedmiletí by měla být výchova rozhovorem duše s duší, aby se podpořil vývoj emocí a vztahů. Třetí sedmiletí pak by měl mít život kolem smysl, aby bylo možné k němu cítit respekt. Učitel musí na sobě pracovat, děti poznají, je-li pravdivý sám sebou i v tom, co říká. Je proto třeba vytvářet podmínky, aby se každý učitel mohl stát umělcem pro vstupu do duší dětí, jakýmsi pedagogem - knězem.

Profesorka fyziky, psychologie a teologie Danah Zohar předložila nový koncept lidské inteligence. Donedávna byl jediným ukazatelem míry inteligence tzv. IQ - inteligenční kvocient. Skutečnost, že člověk, zvláště pak dítě, není jenom bytostí rozumovou, prokázal Daniel Goleman, objevitel další složky inteligence přes emocionální kvocient EQ. Ovšem Danah Zohar přichází s novým rozšířením pojmu inteligence, a to se spirituální inteligencí vyjádřenou jako SQ. Podrobně o tomto komplexním pojetí inteligence pojednává ve své knize Spiritual Inteligence. Děti jsou podle ní obzvláště touto inteligencí vybaveny. Proto je na škodu, že jsou ve škole  potlačovány otázky hlubšího charakteru, např. kdo jsem já, proč žiji a jsem právě zde apod. Upozorňuje, že SQ není nutně spojeno s nějakou příslušností k církvi nebo náboženství. Je ovšem předpokladem náboženského prožívání, ale též sociálního cítění a reflexe nad sebou samým. Za nejúčinnější prostředek k sebevyjádření pokládá paní Zohar hudbu a zpěv.

Spisovatel a badatel o komplexní společenské změně Peter Hawkins mluvil o tom, že procházíme mnoha třídami života. Škola však není hlavní třídou, je to předsíň. Ve všech třídách života se díváme na sebe navzájem a ptáme se: kterou třídu jsem opomenul, do které jsem příliš zasunut, s kterou moc bojuji, které se vyhýbám? Růst a zrát znamená projít všemi třídami života. Zamýšlel se také nad potřebami pro přežití lidstva. Dokud se nezbavíme zastaralého názoru na sebe sama a na náš vztah ke světu, pokud se nenaučíme myslet v souvislostech a vztazích, naše myšlení zahubí svět. Jeho osobní výzva: Uvědomit si, čemu se máme odnaučit, abychom příští generaci umožnili vypořádat se s problémy, kterým budou čelit oni, tedy nikoliv s našimi přítomnými problémy.    

Zakladatelka waldorfské školy ve FN, nyní metodička pro vzdělávání učitelů na školách podle pedagogiky Rudolfa Steinera Annie Blampied zahájila svůj proslov meditací. Zřetelně upozornila na vztah duše a ducha. Tím se přihlásila k západní duchovní tradici, k čemuž dospěla pod vlivem své duchovní učitelky Eileen Caddy a později Rudolfa Steinera. K antroposofii se dostala přes vnitřní touhu stát se učitelkou, neboť výchova má mít za cíl podpořit v člověku lidství. Pochopila, že je třeba plně důvěřovat duchovním silám, budovat most mezi tělem a duchem prostřednictvím duše, mezi nižším a vyšším já. Pokud jde o děti, ony podvědomě vědí, proč se sem narodily. Nesou v sobě impuls Boha a jsou si ho stále více vědomy. Přinášejí v sobě touhu po lásce a bratrství. V tomto světě pak jsou zmateny, což má negativní vliv na uspořádání jednotlivých těl jejich bytostí (tělo oživující - éterné, emocionální - astrální a  Já). Není pak divu, že mnohé z těch, které berou drogy na otázku, zda se nebojí smrti odpovídají, že ne, ale že se bojí života v tomto světě. (Zde je souvislost s názvem těchto děti hvězdné nebo indigo). Annie závěrem ještě připomněla, že největším prohřeškem éry materialismu je, že Země je pokládána za mrtvou hmotu, nikoliv za živou bytost, která podobně jako člověk je vícevrstevnatá a on je prostředníkem mezi ní a nebem. Tak jako nemáme pečovat jen o fyzické tělo, ale i o  jemnější složky naší bytosti, stejně máme pečovat o subtilní vrstvy Země.

Závěrečné sdělení přednesl Satish Kumar, ředitel Schumacher College, šéfredaktor významného časopisu Resurgence a iniciátor zakládání tzv. Small Schools v Anglii a Wallsu.

Základem výchovy by měl být tento vztah: „Ty jsi a proto jsem i já.“ Bylo by užitečné řídit se ideálem Ghandiho: „Nechci měnit svět, ale sloužit mu. Nepracujme tvrdě, učme se odpočívat, ale mějme  stále na mysli svůj úkol zde a tady.“ Satish formuloval tři cíle výchovy a vzdělávání, podle něj jsou to 3 S: Soil (půda), Soul (duše) a Society (společnost). Za nejvyšší hodnotu života pokládá přátelství a mateřství.

Konference byla rovněž příležitostí k navázání tvůrčích kontaktů, neboť všichni, kdo se jí zúčastnili pracovali již ve svých zemích aktivně v hledání a uplatňování nových forem i obsahů vzdělávání přesahujících převládající zúžené pojetí lidské bytosti, především dítěte. Bylo zde opravdu mnoho příležitostí k tzv. networking, k napojení se na sítě spolupráce. Bohatě jsem toho využila a navázala bližší spojení zvláště se zástupkyněmi tzv. východních států, jimiž byly: Polka Eva, Maďarka Hava, Jugoslávka Jana. Bohužel jsme byly čtyři, přestože východoevropské státy, kdysi socialistické, by si zasloužily větší zastoupení. Byť nejsme tak majetní, stipendijní fond Findhornské nadace není též neomezený. Navíc informovanost o těchto inovačních aktivitách jsou zvláště u nás mizivé. Všechny zmíněné kolegyně jsou mladší než já a samozřejmě ještě působí v aktivní službě v oblasti vzdělávání. Mají proto na rozdíl ode mne více příležitostí předávat cenná poselství z konference přímo pedagogům. Všechny se rozhodly, že v blízké budoucnosti uspořádají v jejich zemích podobnou konferenci. Např. Dr. Eva Bialek uspořádala v Polsku již v r. 2001, v rámci  sdružení, Výchova pro budoucnost mezioborovou konferenci zaměřenou na návaznosti pedagogiky, psychologie, ekologie a medicíny. 

Odjížděla jsem z tohoto inspirujícího pobytu na severu Skotska obohacena o velké množství nových podnětů a šťastná z vědomí, že ve světě se zájem o výchovu dítěte na všech jeho úrovních již zřetelně prosazuje. I když  žádná školská instituce u nás neprojevila zájem využít mých poznatků, moje odhodlání, pokračovat v šíření poselství z této významné konference, to neoslabilo. Důležité je, že o toto téma mají zájem nejen řadoví učitelé, ale také mnoho lidí mimo oblast pedagogiky, jako jsou čtenáři Doteku., Regenerace, nebo zájemci o akce  sdružení Zdravý životní styl, galerie Cesty ke světlu, i různá seskupení mimopražská, kde jsem mohla přednést řadu přednášek. Nakonec se i v České republice podařilo inspiraci z FN využít, předat ji účastníkům této naší konference a znovu se setkat s přítelkyní Evou Bialek.

