Kultivace vědomí jako cesta moderního vzdělávání
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Učitelé se neustále snaží hledat nejlepší způsoby, které povedou k optimálnímu rozvoji každé lidské bytosti a k dosažení patřičného vzdělání. V průběhu posledních padesáti let se několikrát velmi zásadním způsobem změnily osnovy a učebnice pro všechny typy škol. Můžeme vzít do ruky kterýkoliv sborník ze setkání učitelů a zcela jistě v něm nalezneme rozbory toho, co všechno je špatné a nedokonalé, mnohdy dokumentováno tabulkami s čísly a statistickým zhodnocením. Proč jsou přes toto úsilí školské systémy stále špatné? Proč je všude ve světě málo peněz na vzdělání, proč nejsme stále spokojeni s úrovní absolventů všech typů škol? Pedagogové na celém světě konstatují, že součástí globální krize současné civilizace je i krize vzdělávání a výchovy (education).  

Co je vzdělání?

Všeobecně se za vzdělaného člověka považuje ten, kdo prošel školami od první třídy až po vysokou školu. Ze zkušenosti však víme, že absolvování školy ještě není zárukou vzdělání. Vzdělání zpravidla vztahujeme k rozumové činnosti člověka. Vzdělaný člověk ví, protože se to naučil. Psychologové odhadují, že až 80% poznatků si člověk osvojuje mimo školu. Ve škole však získává poznatky, které jsou uspořádané a tvoří systém – mentální rámec. Umožňuje porozumění novým poznatkům tím, že jsou prostě zařazovány do poznávací struktury, postupně školou sestavované, tmelené poznáváním vztahů a příčin. Vzdělání by člověku mělo umožňovat, aby nově získávané informace zařazoval, třídil a chápal v souvislostech. Je pochopitelné, že struktury a mentální rámce, které se dětem budují od nejútlejšího věku, jsou silně závislé na paradigmatu doby. Ještě nikdy patrně neměla lidská společnost k dispozici tolik informací, jako v současné době. Pro sebeformování cestou informací musíme mít však náležité předporozumění paradigmatu, na kterém se nám informace ukazuje. 

Pohled současného člověka na svět, mentální rámec a z toho vyplývající celý jeho způsob prožívání života, stále výrazně ovlivňuje vědecké pojetí světa založené na modelech karteziánské filosofie a newtonovského mechanistického pojetí světa. Tato metodologie vznikla před více než 300 léty zásluhou francouzského filosofa Reného Descarta (1596-1650) a anglického přírodovědce Sira Isaaca Newtona (1642-1727). 

Descartova filosofie a Newtonova fyzika rozdělily jsoucno na svět hmoty, ve kterém se přírodní procesy řídí zákony mechaniky a na svět duchovního života, který je řízen Božími zákony.

Úspěchy novodobé vědy vedly v dalším vývoji k tomu, že věda začala být chápána jako jediná cesta k získání pravdy o skutečnosti. Vědecké metody a vědecký model světa přinesly radikální změny do názorů vzdělaných lidí a nesmírné množství nových poznatků. Vědecké vědění nesmírně zvýšilo lidskou schopnost přetvářet okolní svět, protože astronomicky zvýšilo efektivitu lidských aktivit. Zkušenosti 20. století však prokazatelně ukazují, že lidská společnost nemá dostatečnou mravní vyspělost vzhledem k možnostem, které jí poskytuje vědecké poznání. Narušení etiky a mravní odpovědnosti lidstva je procesem, který probíhá v celosvětovém měřítku. Ukazuje se, že samo vědecké vědění a technologie, které z něj vycházejí, neposkytují záruku pro úspěšné přežití lidstva na Zemi. Morálka pro tento cíl se však při dnešním stavu civilizace již nedá chápat jen jako problém mezilidského soužití, jde také o naše soužití s biosférou a obecně s celým jsoucnem (světem, kosmem), do něhož jako lidské bytosti patříme. 

Je tedy zřejmé, že ani sebevětší rozsah naučených faktů, ani sebevětší zdokonalování dovedností není zárukou toho, že vzdělaný člověk nebude s jejich využitím poškozovat potřeby a zájmy jiných lidí. Na pozadí poznávací a technologické úspěšnosti vědy se pozapomnělo, nebo bylo zcela vědomě odmítnuto původní Descartovo i Newtonovo vymezení platnosti jejich paradigmatu. Zvolené vědecké paradigma založené na důsledném materializmu, technokracii a přesvědčení o nadřazenosti lidského rozumu, oddělilo člověka od jeho duchovní podstaty. Moderní přírodní vědy a naše materialistická  výchova odmítají existenci duchovní podstaty člověka. Neodsunuli jsme tím výchovu lidské bytosti k umění být a rozumět druhým, výchovu k etickým hodnotám a kultivaci hodnotového zaměření ve vysokoškolském vzdělávání do oblasti pseudovědy a iracionality? Vědeckost je v naší západní civilizaci argumentem síly, proti které se těžko staví alternativa. Krize vzdělávání a výchovy  však vyplývá z  krize paradigmatu lidského vědomí a myšlení.

Co je to vědomí?

Veškeré lidské poznávání je zpracováváno lidským vědomím. Přináší nám naše vědomí pravdivé informace o světě? Bez poznání podstaty vědomí si nemůže být žádný vědec jistý tím, že jeho závěry jsou pravdivé. Diskuse o vědomí na stránkách vědeckých odborných časopisů jsou plné duchaplných a vtipných výroků, metafor, ironií a kreslených vtipů, avšak faktem zůstává, že neexistuje jednotný a všeobecně přijímaný výklad toho, co to vlastně vědomí je. Současná věda si představuje, že vědomí vzniká v mozku a mozek pracuje jako velmi složitý počítač. Lidské vědomí, které je nezbytným a základním předpokladem života člověka, zahrnuje  sebepoznání a rozpoznávání druhých, tvoření abstraktních idejí, schopnost cítit etické a estetické hodnoty, vyvíjet pozornost, schopnost myslet a učit se. 

Většina neurofyziologů se také shoduje v názoru, že vědomí je soubor mnoha různých reakcí, vztahů a procesů, které neznáme: že je to fenomén nesmírně složitý. Mozek označují jako pracovní prostor pro vznik vědomí a mysli v důsledku nespočetných interakcí mezi různými neurony, nervovými dráhami a různými částmi mozku. 

Lidský mozek obsahuje více než 10 miliard neuronů. Z každého neuronu vychází několik výběžků - dendritů, které se dále rozvětvují. Na dendritech jsou místa, kde dochází ke kontaktu s výběžky jiných neuronů a k předávání informací (tzv. synapse). To znamená, že na každé jedné nervové buňce může být předávaná informace současně ovlivněná z několika tisíc jiných míst. Počet synaptických spojení mezi neurony se odhaduje minimálně na tisíc bilionů. Na synapsích se předává informace v podobě chemické látky – neurotransmiteru. Přeměňuje se do podoby elektrického potenciálu. Neuron zpracovává všechny tyto informace a vydává sérii nervových vzruchů – akčních potenciálů. Informace v podobě elektrických potenciálů proudí po dlouhých výběžcích (axonech) v celkové délce několika stovek tisíců kilometrů. To vše vytváří složité neuronové sítě. Složitost propojení různých mozkových struktur je ohromující a výkonnost tohoto operačního systému je téměř nekonečná. Někteří neurofyziologové však také docházejí k názoru, že pokus použít naše mozky k tomu, abychom pochopili vědomí, je v současné době naprosto zbytečný. 

Holografické paradigma vědomí

Americký neurofyziolog Karl Pribram a britský profesor teoretické fyziky D. Bohm vytvořili velmi odvážnou teorii, která může vysvětlovat racionálně, logicky a vědecky souvislost jedné lidské bytosti s celým světem a která nabízí možnost říci, že člověk je přirozenou bytostí transcedence. Není však překvapující, že neurofyziologové i filosofové s jejím obecným přijetím příliš nepospíchají. Nové pojetí a pochopení celistvosti nabídl objev hologramu. Princip hologramu spočívá v tom, že každá jeho část v sobě nese informaci o celku, každý bod nese v sobě informaci o určitých aspektech celkového tvaru. 

Neurobiologové mnohdy v experimentech na zvířatech pozorovali, že při odstranění nebo poškození části mozku nedojde k „vymazání“ určité paměťové stopy. Tato skutečnost byla dobře potvrzena i klinickými pozorováními na člověku. V některých případech se tedy může zdát, jakoby paměť byla rozprostřená, rozptýlená v dostatečně široké oblasti mozku. Pribram vyslovil hypotézu o tom, že stejným způsobem, jako vzniká holografický záznam, projektuje i náš mozek realitu v podobě promítnutého trojrozměrného hologramu. Pravdivou informaci o realitě můžeme tedy hledat spíše v energii, kterou zachycují naše smysly, než v objektech, které definujeme jako hmotné. Pribram  o hmotě říká, že je naplněná kvantově ustavenými mikrovlnnými obrazci, konstruktivními a destruktivními interferencemi. Naše smysly pracují společně na vytváření iluze světa. 

Lidský mozek pak může být chápán jako hologram, který obsahuje a interpretuje holografické jsoucno. Každý mozek a každý jednotlivec si vytváří svůj vlastní prožitek reality, přitom si každý jedinec v sobě nese informaci o všem. Všechno je jeden celek. 
Holonomická (řecké slovo nomos – zákon) koncepce světa vybízí k vypracování nových způsobů vzdělávání. Jestliže tedy je v každé částečce existence svinuta informace o veškerých částech vesmíru, pak jde jenom o to, aby člověk nalezl způsob, jak onu „databanku informací“, kterou ve své bytosti obsahuje, otevřít. Jde o nalezení koherentního paprsku, kterým může ozářit svůj interferenční záznam. 
Tyto poznatky nejsou však v historii lidského poznávání ničím neznámým. Zdá se, že někteří současní vědci docházejí na základě studia činnosti mozku k závěrům, které byly a jsou součástí dávných učení. Védští filosofové před několika tisíci léty dospěli pouhým pozorováním mysli k popisu různých stavů vědomí. Rozvíjení vědomí je velmi nesnadný úkol pro toho, jehož vědomí je zaměřeno na hmotné jevy a věci. Kultivace duchovního vědomí umožňuje člověku uvědomit si lásku, dobro a zlo, poznávat mravní hlediska. Duchovní poznání nás učí, že vědomí je vrcholný jev života a samotná podstata bytí. Vědomí je rozloženo v nekonečném jsoucnu, s ním splývá a je jím samotným. „Vědomí je stav, kdy správně vnímáme a správně pociťujeme, že vnímáme, správně myslíme a správně pociťujeme, že myslíme, správně cítíme a správně pociťujeme, že cítíme, správně chceme a správně pociťujeme, že chceme, a správně to vše dáváme do vztahu ke svému já.“ (Vondráček 1963) 

S hrdostí na naší dlouhodobou tradici v názorném vyučování, založenou na učení Jana Amose Komenského, se pokoušíme držet krok s multimediálními technikami a barevnými tisícistránkovými cizojazyčnými učebnicemi, nicméně se starým výchovným cílem: přimět studenty asimilovat více informací. Nikdo jistě nepochybuje o tom, že na všech stupních vzdělávání je výuka určitého souboru faktů a pojmů naprosto nezbytná. Vývoj přírodních věd, které ovlivňují náš současný pohled na člověka, však vedl k tomu, že jsme ochotni akceptovat z učení Komenského  pouze jeho vnější formy. Zcela pomíjíme to, že Komenský zdůrazňoval především výchovu a pěstování lidského ducha. Stane se škola tohoto století místem kultivace lidského vědomí a morálky? 
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